



DIARIO DE LA NOCHE
 NO OLVIDE USTED QUE
 NUESTRO TELEFONO ES
 EL 11.287, Y NUESTRO
 APARTADO DE CORREOS
 EL 457

DIEZ cts. Año X.—Núm. 2.674
 SABADO, 7 DE MAYO DE 1932

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos 457.—Teléfono 11.287 DIARIO INDEPENDIENTE Redacción y Administración: Calle Mayor, 92

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Actos de propaganda derechista en Teruel, Valencia y otras ciudades

Un mitin y un banquete
TERUEL, 6.—Con lleno rebosante de público se ha celebrado en Mosqueruela el primer mitin agrario de la provincia. Tomando parte en el acto los propagandistas de la Derecha Regional Valenciana, que con el diputado esnónimo, señor Guallar, han pactado la reorganización agraria de Teruel, hasta tanto no se constituya en esta capital el Comité provincial. El sacerdote D. Consantino Guillén, organizador de acto, hizo la presentación de los oradores.

Asistieron representantes de Villafranca del Cid, La Iglesia, Cantavieja, La Estrella, Puertomingalvo, Valde Linares, Linares y Rubielos de Mora. En otros pueblos referidos se en la formación del Centro agrario, Puertomingalvo, Linares y Valde Linares están también redactando los reglamentos para la constitución de Centros análogos. En los otros pueblos referidos se encuentran ya organizados.

Por la noche se celebró un banquete en obsequio de los propagandistas valencianos; asistieron más de cien comensales.

Los agrarios y la derecha valenciana
VALENCIA, 6.—Se han celebrado once actos de propaganda política, organizados por la Derecha Regional Valenciana en otros

tantos pueblos de la provincia. Para los días 19, 20 y 21 del actual se anuncia la celebración de la primera Asamblea agraria de la Derecha Regional Valenciana, para la que se han presentado ponencias sobre reforma agraria, régimen de arrendamientos, participación de beneficios, colonización agraria y régimen tributario.

Constitución de Asociaciones en Ferrol
FERROL, 6.—En casi todos los pueblos comarcanos quedan constituidas secciones de la Unión de Derechas, organizando actos de afirmación derechista, en los que toman parte muy entusiasta la mujer y el campesino.

Todas estas secciones, lo mismo la masculina que la femenina, cuentan con extraordinario número de afiliados.

Acto tradicionalista
TORTOSA, 6.—En el teatro Principal se ha celebrado un gran mitin tradicionalista. Entre público que llenaba por completo el amplio local, figuraban muchas señoras y señoritas.

No se registró ningún incidente durante la celebración del acto ni a la salida del público.

Se han celebrado mítines a la tarde tendrá lugar otro en Ulldecona. Se preparan otros actos por diferentes pueblos pertenecientes al distrito de Tortosa.

Si comparamos las cifras correspondientes a los períodos de primero de enero a diez de abril, tendremos:

En 1930:	84.938.706
En 1932:	74.883.405

con una baja de **10.155.301** que representa el 12 por 100 próximamente.

Es decir, que la baja iniciada antes ha aumentado, tomando caracteres de catástrofe en el período más reciente.

Se nos dirá que en todos los países ocurre lo mismo, y es natural, porque los transportes por carretera han aumentado enormemente

Consejo de ministros

Una extensa deliberación y una laconica nota oficiosa.

El Consejo de ministros se reunió en la Presidencia a las once y media y terminó sus deliberaciones a las tres menos cuarto. De ellas se facilitó la siguiente referencia oficiosa:

Estado: Se acordó presentar a las Cortes el oportuno proyecto de ley facultando al Gobierno de la República para ratificar el convenio internacional sobre determinación de las líneas de carga de los buques, elaborado en la Conferencia celebrada en Londres.

Justicia: Decreto fijando normas para la provisión de los juzgados de primera instancia e instrucción y municipales recientemente creados en Madrid y Barcelona, así como de las respectivas secretarías.

Otro sobre cancelación de notas de antecedentes penales.

Proyecto de ley regulando provisionalmente el matrimonio civil.

Otro sobre efectos penales de las inscripciones y declaraciones referentes a hijos ilegítimos.

Ninguno de los ministros hizo manifestación alguna a la entrada ni a la salida del Consejo.

Contrabases de la Confederación Nacional del Trabajo

Otras bases de trabajo
SEVILLA, 6.—El Sindicato Único de obreros campesinos afecto a la C. N. T., ha presentado independientemente a los patronos unas bases, en las cuales figura una que dice que no efectuarán trabajos en los pueblos con personal no sindicado y cuando los patronos lo necesitan están obligados a pedirlo al Sindicato.

Queda abolido el trabajo a destajo y cuando los obreros sean despedidos, se les indemnizará con una semana de jornal. Abolición total de las máquinas para las faenas agrícolas. Para la siega, jornales mínimos de diez pesetas, para los trabajadores de hoz y quince pesetas para los de guadaña, y para los de las trilladoras de ocho a doce pesetas. Dicen que la jornada de trabajo será desde ocho de la mañana hasta las seis de la tarde con dos horas de descanso para las comidas. Advierte que para todos los trabajos mencionados, menos para los que afectan a la trilla, será de jornada de cinco horas. Se concede a la Patronal para su estudio de estas bases, ocho días.

Como se ve, ese Sindicato no está conforme con la C. G. T., de que forma parte. Agrava todas las condiciones de trabajo y va contra todos los progresos económicos y agrícolas.

Una felicidad!

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Criminal atentado contra el Presidente de la República francesa

El fanatismo político, tan fecundo en crímenes inútiles, torpe siempre para elegir las víctimas, ha cometido uno más, con las mismas torpezas y matando al presidente Doumer, figura de alta ejemplaridad democrática, que por nada ni en ningún momento pareció víctima predestinada.

Jamás dió Doumer motivo para que contra él fuesen las iras ni los enconos extremistas. Siempre fué su figura representación perfecta del pueblo francés, firme y arraigado en sus ideas, pero sin exaltaciones y menos aún con exaltaciones reaccionarias que pudieran hacer revivir en París el magnicidio que fué epidémico y han causado allí las duras represiones bolcheviques.

Ni personalmente, todo bondad, ni por su política, todo moderación, ni como representante del pueblo francés, tan abierto y generoso que en él gesto a revolución rusa, podían hacer temer que Doumer había de morir asesinado y que de Rusia habían de venir las balas que le hirieran.

Toda la absurda monstruosidad del magnicidio, obra siempre de degenerados o de locos, resalta aún más en ese crimen de hoy, sin justificación ni excusa en nada ni por

En nombre de la libertad ha sido inmolada una víctima mas: noble y respetable víctima, aureolada por el martirio que con Francia lloramos, con profundo y sincero dolor.

Las primeras noticias.—Un ruso dispara contra M. Doumer y le hiere gravemente. Traslado al Hospital.—Se dice que ha fallecido.

to de M. Doumer, la noticia no era exacta. El presidente de la República sigue en el Hospital, en estado de suma gravedad, habiéndosele hecho la transfusión de sangre, aplicándosele varias inyecciones, para sostenerlo, pues los médicos temen un desenlace inmediato.

La emoción que en todo París ha causado el atentado ha sido enorme, siendo vivísima la indignación en todos los sectores políticos.

Parece que en el atentado también ha resultado herido el jefe de Policía, Guichard.

La noticia en el Congreso. Manifestaciones del señor Zulueta. Pénsame del Gobierno. Se retrasa el comienzo de la sesión.

A primera hora de la tarde se tuvo en el Congreso la noticia del atentado contra M. Doumer, causando grandísima impresión.

En los pasillos de la Cámara se formaron grupos de diputados y periodistas que comentaban el suceso con gran viveza, haciendo conjeturas acerca de los móviles que podían haber impulsado a la ejecución del atentado.

Al llegar a la Cámara el ministro de Estado fué rodeado por los periodistas. El señor Zulueta confirmó las noticias particulares que se tenían del atentado, manifestando que había acudido a la embajada de Francia para expresar el sentimiento en nombre del Gobierno español.

Añadió el señor Zulueta que las noticias que se tenían en la embajada eran que el estado de mon-

sieur Doumer continuaba siendo gravísimo.

El ministro de la Gobernación al llegar al Congreso habió también con los periodistas, manifestando que el presidente francés se encontraba en estado desesperado.

El revuelo que el suceso produjo en la Cámara motivó el que se retrasara la sesión una hora, no comenzando hasta después de las cinco.

Noticias de París, de las cinco de la tarde

A las cinco de la tarde, desde el domicilio del Sr. Lerroux se habló por teléfono con París, y de la capital francesa confirmaron que M. Doumer se encontraba en estado desesperado, no habiendo dado resultado satisfactorio la transfusión de sangre. Se conserva la vida del herido a fuerza de inyecciones.

Lo que se le encontró al asesino
PARIS, 6.—Al criminal Boulof, al registrársele, se le encontró una tarjeta que decía: «Pablo Boulof, ex presidente de los fascistas rusos».

A las cinco y media ha sido facilitado el siguiente parte facultativo: «El presidente Doumer sufre dos heridas de arma de fuego: una, en la base del cráneo, y otra, en la paletilla, habiendo sido preciso practicarle dos transfusiones de sangre.»

Lo que dice el Dr. Gossepe

PARIS, 6.—El doctor Gossepe ha declarado que las heridas, aunque muy graves, no son mortales.

M. DOUMER FALLECIO A LAS 4,40
PARIS, 7.—M. Paul Doumer, presidente de la República francesa, ha fallecido a las 4,40 (hora francesa).

En el momento de expirar rodeaban su lecho la familia, sus colaboradores del Eliseo y los miembros del Gobierno.

El cadáver fué trasladado en seguida a la Presidencia de la República.

La fe religiosa y los gobernadores

Solemnidades en Santiago Carmona, Alcalá de Henares y Colmenar.—Una cruzada
SANTIAGO DE COMPOSTELA, 6.—En el templo de San Martín, con asistencia del Prelado y más de tres mil fieles, se ha inaugurado la cruzada de Amor a Jesús Crucificado, buñiciada con indulgencia de casi todos los Prelados españoles.

La Hermandad de Jesús Nazareno
CARMONA, 6.—Con gran solemnidad y entusiasmo se ha celebrado el triduo de la Hermandad de Jesús Nazareno, Predicó el canónigo de Madrid, doctor Tortosa. Hubo numerosísimas comunicaciones. La última noche la ciudad estuvo congregada en el templo.

Solemne función religiosa en Alcalá de Henares
ALCALÁ DE HENARES, 6.—Con esplendor nunca igualado se celebró la función que su Hermandad consagra anualmente al Santo Cristo de los Doctores.

Entre la concurrencia desbordante que llenaba hasta las cercanías del templo, estaban las personalidades más ilustres y prestigiosas de Alcalá.

El Cristo del Humilladero
COLMENAR DE OREJA, 6.—Se han celebrado las fiestas en honor del Cristo del Humilladero. A la procesión asistió todo el vecindario en dos interminables filas con gran fervor y religiosidad hasta dejar la imagen en su ermita.

No se publican periódicos
LEON, 6.—Ayer se celebró la fiesta de la Ascensión. El comercio cerró medio día. Los obreros no trabajaron por la tarde. No se publicaron los periódicos, incluso el republicano socialista.

En Villahermosa sacan también la procesión, contra el orden del gobernador.
CIUDAD REAL, 6.—En Villahermosa (Ciudad Real), al enterarse el vecindario de que el gobernador denegaba el permiso para que, según tradición, fuera traída al pueblo desde su Santuario su Patrona, la Virgen de la

El problema ferroviario

Como datos interesantísimos para buscar la solución única posible del problema ferroviario—ahora careado; pero muy intenso—merecen ser recogidas las cifras correspondientes al movimiento de viajeros en 1930 y 1932 que nos envía la Compañía de M. Z. y A.

He aquí esos datos:

En 1930, de primero a diez de abril, los productos del tráfico ascendieron a:	7.920.250 pesetas.
En 1932, durante el mismo período, de primero a diez de abril, sólo a	6.403.229 pesetas

Lo que representa una baja de **1.517.030 pesetas**, es decir, más del 19 por 100 de baja.

Manifestación escolar contra el Estatuto

Hubo algunas bofetadas, pero la fuerza pública no intervino

A primera hora de la mañana se han producido algunos incidentes en la Universidad Central. Unos estudiantes colocaron un cartel que decía: ¡Viva la República! ¡Abajo el Estatuto!

Esto produjo la consiguiente división de opiniones, promoviendo gran escándalo, en el que menudearon los gritos y algunas bofetadas. No obstante, la fuerza pública no intervino.

Dentro de la Universidad, los estudiantes habían celebrado una reunión para protestar de cierto decreto de Instrucción pública que señala un plazo inevitable de seis meses entre uno y otro examen.

Se inauguró la Asamblea de los Padres de Familia

En el Monumental Cinema se ha inaugurado la asamblea organizada por la «Asociación de Padres de Familia», concurriendo tal número de delegados de todas las provincias de España que el amplísimo local se vio lleno hasta los topes. Concurrieron muchas damas.

Prontunciaron los discursos de apertura el diputado señor Gil Robles y el ex ministro maurista don Antonio Góicoechea, que fueron aplaudidos con verdadero calor, especialmente cuando hicieron las manifestaciones de que en la familia cristiana reside la base fundamental de la sociedad y de que no debe tolerarse la campaña de disociación de la familia que hacen los elementos extremistas y modernizantes.

Esta tarde se reúnen las secciones de la asamblea, que se clausurará el domingo.

Lluvia hirviente en Nápoles

NAPOLLES, mayo 6. (DU.)—Ha caído cerca de Nápoles, en la aldea de San Giuseppe, a los pies del Vesubio, un fuerte aguacero de agua hirviente, que ha causado tremendo daño a las cosechas. Al pasar por los humos y los calores emitidos por el volcán, la lluvia absorbió una porción del calor. La vegetación se ha secado allí donde cayó la lluvia, quejándose bastantes aldeanos de haber resultado escaldados.

Hitler tiene otra vez sus tropas de asalto

BERLIN, mayo 6. (DU.)—Ya empieza a notarse la influencia de la victoria de Hitler en las elecciones prusianas. El presidente Hindenburg ha dictado un decreto ley restableciendo las legiones hitlerianas disueltas el 13 de abril pasado. Las tropas de asalto del candidato fascista pueden reconstituirse a condición de que se decarten de su carácter militar.

Todas las asociaciones similares suspendidas hace un mes podrán también reconstituirse, pero tanto éstas como las huérfanas de Hitler tendrán que someter al ministerio del Interior sus estatutos y la lista nominal de todos sus miembros.

Don Juan de Borbón a la India

FONTAINEBLEAU, 6.—Don Juan de Borbón se encuentra en esta ciudad, después de haber terminado sus estudios en la Escuela Naval de Dormouth. El día 14 del corriente partirá para una estancia de dos años en aguas de la India, a bordo de un navío,

En defensa de la integridad de la Patria

Toda España se manifiesta contra el Estatuto

«El Estatuto no es el compendio de las aspiraciones de Cataluña. Es el principio de esas aspiraciones». No disimulan los catalanes sus pretensiones. No se contentan con cuanto para ellos significa el Estatuto, que hoy empezarán a discutir las Cortes Constituyentes, ni con cuanto ese Estatuto significa para el resto de España. Quieren más.

Así lo dijo anoche el alcalde de Barcelona, señor Ayguadé, en las palabras que quedan transcritas, entrecortadas, al anunciar a los periodistas que venía a Madrid para estar presente en la discusión de dicho Estatuto. No contento del todo con aquellas manifestaciones, añadió:

«No puede ponerse límite a las aspiraciones de un pueblo, y lo único importante es saber hasta qué punto son soportables esas aspiraciones para los otros pueblos. Las que contiene el Estatuto son soportables, desde luego. Cuando se expongan otras más adelante, ya se discutirán. Los catalanes somos un pueblo distinto del español, que hemos vivido de nuestra independencia. No debe olvidarse que no somos como los cubanos, que era una rama del pueblo español. Nosotros, no. Por eso, en cierto orden de cosas, nuestra posición en esta materia, y es más fuerte que fué la de Cuba».

La alusión es muy clara, y no admite distingos para explorar un propósito.

HABLA UNO DE LOS REDACTORES DEL ESTATUTO

Es necesario conceder hoy la primacía en esta información a los catalanes. Después de Ayguadé, el señor Xirau, que ha sido uno de los redactores del Estatuto. Dice estas palabras:

«Creo que hay mucho de superficial en ese movimiento que se nota contra el Estatuto. Lo principal es que haya buen humor, es decir, que se llegue a la discusión serenamente, sin apasionamiento y sin recelo, con afán de encontrar soluciones armónicas y cordiales. Si lo exageramos todo y todo lo sacamos de quicio, no será posible encontrar las soluciones que se necesitan. Nosotros vamos al debate sin prejuicios de ninguna clase, a dejarnos convencer, si nos convencieran».

En cuanto al problema de la enseñanza que plantea el Estatuto me parece—continuó hablando el señor Xirau—un error gravísimo el sostenimiento de dos Universidades paralelas, porque esto llevaría precisamente a lo que se quiere evitar, o sea a una rivalidad que a nadie conviene. Será preferible la Universidad bilingüe; pero, en último caso, no hemos de poner obstáculos al dictamen si la mayoría de la Cámara se pronuncia por él.

Por lo que hace a la potestad de imponer y cobrar las contribuciones directas, eso es esencial para nosotros, porque una autonomía sin medios para desenvolverse es algo ilusorio. Incluso es posible admitir la revisión, pero no otras cosas».

LA MINORÍA SOCIALISTA LLAMA A CONFERENCIA A LOS CATALANES

Reunida la minoría socialista para determinar su actuación en el debate, acordó por unanimidad invitar telegráficamente, y así lo hizo anoche mismo, a que vengan a Madrid representantes de la Federación socialista catalana y de las organizaciones obreras de aquella región pertenecientes a la U. G. T., a fin de que informen ante los diputados socialistas en la reunión que con este exclusivo objeto se celebrará el lunes, en el Congreso, a las tres y media de la tarde, en solo por deferencia y por solidaridad como homenaje a las ásperas y heroicas luchas de esas organizaciones invitadas, sino también para mejor ilustración de la minoría socialista, que desea emitir los votos con profundo conocimiento de causa».

LA MINORÍA CATALANA

Treinta y seis diputados de la Esquerda, Acción Catalana y Liga regionalista, socialistas y extrema izquierda, grupos todos de la minoría catalana, se reunieron ayer para examinar el orden de su intervención en el debate, marcando una norma para la discusión. Acor-

daron «ceder en aquello que sea razonable y siempre que se les demuestre que lo es», dijo el señor Companys, jefe de la minoría, a los periodistas, resolviendo además que la primera intervención de la minoría corra a cargo del citado señor Companys, aparte de que intervengan otros diputados que se crean aludidos o que necesiten hacer declaraciones.

LERROUX DECLARA SU ACTITUD

También se reunió la minoría radical, con asistencia de su jefe, señor Lerroux, examinando minuciosamente los principales aspectos del Estatuto y las consecuencias que su aprobación por la Cámara y su implantación por la Generalidad producirían.

La minoría acordó el nombramiento de una Comisión para que redacte unas bases, a las que se ajustará la actitud de los radicales en la discusión, bases que serían las resultantes de las opiniones expuestas en la reunión. La Comisión quedó integrada por los señores Álvarez (don Basilio), Rey Mora, Baquero, Bravo Ferrer, Guerra del Amo, Torres Campaña y Abad Conde.

El señor Lerroux anunció a la minoría que se proponía hablar en la discusión de totalidad del Estatuto, para consumir un turno en contra. «Mi actitud—dijo a los reporteros—ha de ser clara y definida. Autonomía administrativa, sin limitación de ninguna clase. Concesiones a costa de la soberanía nacional y de la patria, ninguna. Así he de subrayar la importancia que tendrá para la nación desprenderse de su soberanía en orden a la Justicia, la Enseñanza y el Orden público. Respondo con esa actitud a mi historia de toda la vida y a la confianza que en mí tiene depositada la opinión pública».

El señor Lerroux anunció a la minoría que se proponía hablar en la discusión de totalidad del Estatuto, para consumir un turno en contra. «Mi actitud—dijo a los reporteros—ha de ser clara y definida. Autonomía administrativa, sin limitación de ninguna clase. Concesiones a costa de la soberanía nacional y de la patria, ninguna. Así he de subrayar la importancia que tendrá para la nación desprenderse de su soberanía en orden a la Justicia, la Enseñanza y el Orden público. Respondo con esa actitud a mi historia de toda la vida y a la confianza que en mí tiene depositada la opinión pública».

LOS ORADORES EN EL DEBATE

El presidente de las Cortes, señor Besteiro, ha informado a la Prensa que el primer orador en el debate será don Miguel Maura, y que tienen pedida la palabra los señores García Gallego, Riera, Estelrich, Castejón, Rodríguez Jaén y Alonso de Armiño. «Dada la naturaleza de este proyecto y su trascendencia, no hay turnos, ya que no quiero privar a nadie de que hablar, y concederé la palabra a cuantos me la pidan».

Se refirió después a los votos particulares presentados tanto al proyecto de reforma agraria como al Estatuto de Cataluña, y dijo que eran de diferente naturaleza. Por eso también será distinto el orden del debate en uno y en otro proyecto. Así, en el Estatuto se comenzará por la discusión de totalidad, porque los votos particulares se aplicarán a todos los artículos del proyecto, y, en cambio, en la reforma agraria se comenzará por los votos particulares antes de la totalidad, porque su estructura no los hace propicios al fraccionamiento.

CONTINUAN LAS PROTESTAS

Necesitaríamos un número entero para ir consignando las protestas que se levantan contra el Estatuto. Toda España disiente en

forma más o menos categórica de las aspiraciones catalanas en la forma en que las expresa dicho Estatuto.

Los estudiantes de las Universidades de Madrid y provincias manifiestan sus sentimientos impulsivamente. La juventud no puede contener sus ímpetus y se desborda. Con vivas a Cataluña española mezclan mueras al Estatuto y a sus defensores más acérrimos.

La Acción Femenina Española también protesta, y pide que se deseché el Estatuto.

Algaciras, Valladolid, Zaragoza, Sevilla, Vigo, Zamora, León, Santander, Málaga y otras poblaciones que ya habían protestado, elevan nuevos argumentos contra el Estatuto, por medio de sus Ayuntamientos, Cámaras de Comercio, Corporaciones agrícolas, Centros de enseñanza, instituciones locales y Asociaciones industriales.

RESULTA QUE SON MONÁRQUICOS LOS QUE COMBATEN EL ESTATUTO Y QUE EL PUEBLO ESPAÑOL LO QUIERE

Así lo dice el diario barcelonés «L'Humanitat», en un artículo titulado «La soberanía del pueblo», que anoche publica, y del que traducimos estos párrafos:

«La aprobación del Estatuto de Cataluña es un hecho que se ha de producir fatalmente, y que no puede dejar de producirse mientras esta República liberal y de-

Cortes Constituyentes

LA SESION

Discursos de los Sres Besteiro y Azaña.—Un telegrama del presidente de la Cámara francesa

A las cinco dió comienzo la sesión, bajo la presidencia del señor Besteiro, que esperó noticias del atentado aspecto animadísimo, ocupando el banco azul el jefe del Gobierno y casi todos los ministros.

El Sr. Besteiro explica el retraso en el comienzo de la sesión por esperar noticias del atentado cometido contra el presidente Doumer, crimen que considera un atentado contra la democracia. Esta, a pesar de ello, subsistirá, pues cuando caen unos hombres esperan otros, para sostener esas doctrinas.

Solicita que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El presidente del Consejo, en nombre del Gobierno se adhiere a las palabras del Sr. Besteiro, y pronuncia otras para condenar el crimen, rogando al presidente de las Cortes dirija un telegrama al presidente de la Cámara francesa, transmitiendo el sentimiento del Parlamento español. Los discursos de ambos, son muy aplaudidos.

Los sucesos de Córdoba

El Sr. Balbontín interviene y empieza hablando del proceder de los comunistas en el mundo entero, y recuerda que los socialistas acordaron la suspensión de todos los actos del 1.º de mayo, con el voto de los tres ministros del partido, y dice que en esta suspensión arbitraria radican las causas de todos los sucesos.

mocrática no pierda el sentido. Si lo perdiese y las Cortes constituyentes se pronunciasen por la continuación del criterio unitarista, que ha sido la causa del malestar de Cataluña, evidentemente que nosotros, como catalanes, y con nosotros todos los ciudadanos de las regiones españolas que tienen un sentido liberal de la vida, se considerarían defraudados y quedarían desligados de la República. Nosotros no hemos hecho la revolución para que la República perpetúe los errores de la Monarquía y coaccione la libre voluntad de los pueblos hispánicos. Todos los que hoy combaten el Estatuto son monárquicos emboscados. El pueblo español está muy por encima de los que ahora querían alzarse contra Cataluña. Pero si por una de aquellas cosas inexplicables que a veces se producen hubiese un momento de ceguera y nosotros hubiésemos de volver a hacer la revolución, lucharíamos para salvar la República de las manos de los que tratan de abatirla. Proclamada nuestra libertad, ayudáramos a los demás pueblos hispánicos a que conquistasen la suya e hiciesen su soberanía por encima de las palabras huecas de la soberanía del Estado».

LOS ESTUDIANTES SE MANIFIESTAN

Este mediodía ha recorrido las calles madrileñas una manifestación de estudiantes, a la que se unieron diversos grupos de jóvenes. Los manifestantes se mostraron en los puntos más céntricos de la capital. A la una y media dió una vuelta entera al edificio del Congreso de los Diputados, repitiendo a cada momento las voces de «Muera Maciá» y llevando como bandera varios números de nuestro colega «El Imparcial», cuya campaña contra el Estatuto catalán despierta simpatías generales.

El debate sobre el Estatuto de Cataluña

El Sr. Guerra del Río dice que no es esta la primera vez que la minoría radical ha adoptado esta medida, perfectamente explicada por no contar la Mesa con ningún representante suyo. (Grandes rumores de los socialistas.) La actitud de esta tarde—añade—justificada y más justificada después de estar anunciando los radicales durante varios días la actitud intemperante de la mayoría socialista y del Gobierno discutiendo en la forma que ha venido haciendo este proyecto, es la que procedía. No podía haber ninguna interpretación ofensiva para la Mesa.

El debate sobre el Estatuto de Cataluña

El Sr. Ballo Trompeta, presidente de la Comisión, explica el alcance del dictamen que se ha emitido, y justifica algunas de las modificaciones introducidas por la Comisión en el proyecto. (En el banco azul se encuentra el Gobierno en pleno.) Hace historia de las actuaciones de la Comisión de Estatutos para articular el de la región catalana, y pide que las discusiones se desarrollen dentro de la mayor serenidad.

La sesión secreta

Constituida la Cámara en sesión secreta, se puso a debate el dictamen de la Comisión de Suplicatorios sobre el solicitado por el Tribunal Supremo para procesar al diputado D. José Bordas, acusado de delito común. La Cámara lo concedió.

El Sr. Ripó pidió la ratificación de un acuerdo adoptado por la Comisión de gobierno interior, según el cual las colecciones de periódicos que figuran en el Congreso se ceden a la Hemeroteca Municipal. Así se acordó.

Por último la minoría radical, como consecuencia del incidente ocurrido antes en el salón de sesiones, pidió que se le atribuyese un secretario en la Mesa de la Cámara, como le corresponde por ser uno de los grupos parlamentarios más numerosos.

Ciento cincuenta diputados tendrán los radicales franceses

PARIS, mayo 6 (D. U.).—Intensificase la propaganda para la segunda votación de las elecciones francesas, que habrá el domingo, a fin de resolver el ballottage de los 354 puestos que no se resolvieron en los comicios del día 1.º del actual. M. Herriot, estimulado por el éxito que ya ha alcanzado su partido, se muestra activísimo, y afirma que, por lo menos, contará ciento cincuenta diputados en el nuevo Parlamento. Con ese número, los radicales socialistas serán el partido de más importancia para las decisiones parlamentarias.

El debate sobre el Estatuto de Cataluña

M. Tardieu no quiere quedarse atrás, y ha radiodifundido desde su casa de París un discurso, habiéndose decidido a hacerlo así, en vista de no hallarse curado por completo del ataque de laringitis que no acaba de curarsele.

emitido, y justifica algunas de las modificaciones introducidas por la Comisión en el proyecto. (En el banco azul se encuentra el Gobierno en pleno.)

Hace historia de las actuaciones de la Comisión de Estatutos para articular el de la región catalana, y pide que las discusiones se desarrollen dentro de la mayor serenidad.

Señala la manifestación expresa de Cataluña para que se le otorgue el Estatuto, y dice que este puede ser reformado. El Sr. Maura consume un turno en contra. Resalta la importancia del tema que se va a tratar.

Examina el hecho diferencial, y dice que éste no interesa; lo interesante es que hay un estado colectivo en Cataluña que lesca el Estatuto, y nosotros—dice—no debemos hacer sino procurar servir esa voluntad de la región catalana. A nosotros nos obligaba a traer aquí este problema el famoso pacto de San Sebastián. Yo afirmo, sin temor a que se me contradiga, que ese compromiso era: que Cataluña no se tomaría nada por su mano; que los Ayuntamientos catalanes elaborarían un Estatuto, que sería sometido a un plebiscito popular; que sería traído a las Cortes, y que éstas tomarían la determinación sobre él que estimaran oportuna. Y nada más.

Ataca el dictamen, y se muestra opuesto a las concesiones que en él se hacen, especialmente a las referentes a la enseñanza y administración de justicia.

Se ocupa de la recaudación de las contribuciones y expresa cómo si éstas se hacen mal no pueden enmendarse y destaca la importancia de esto, ya que con ello se enajena la Hacienda pública.

Termina diciendo que aspira a presentarse ante sus electores diciéndoles: el mandato que nos otorgásteis, de crear un Estado organizado y unido, lo hemos cumplido. De no poder afirmar esto, yo me consideraría fracasado y me retiraría de la vida pública. (Aplausos.)

El Sr. Companys contesta al Sr. Maura, y pide que todos los jefes de minoría expongan sus puntos de vista.

El presidente da cuenta de que el Congreso pasa a reunirse en sesión secreta.

Da comienzo ésta a las cinco y diez de la noche. Terminada ésta, se da cuenta de haberse concedido el suplicatorio para procesar al diputado señor Bordas; se señala el orden del día para el martes y se levanta la sesión.

La sesión secreta

Constituida la Cámara en sesión secreta, se puso a debate el dictamen de la Comisión de Suplicatorios sobre el solicitado por el Tribunal Supremo para procesar al diputado D. José Bordas, acusado de delito común. La Cámara lo concedió.

El Sr. Ripó pidió la ratificación de un acuerdo adoptado por la Comisión de gobierno interior, según el cual las colecciones de periódicos que figuran en el Congreso se ceden a la Hemeroteca Municipal. Así se acordó.

Por último la minoría radical, como consecuencia del incidente ocurrido antes en el salón de sesiones, pidió que se le atribuyese un secretario en la Mesa de la Cámara, como le corresponde por ser uno de los grupos parlamentarios más numerosos.

La propuesta fué tomada en consideración, y se discutirá en momento oportuno.

Ciento cincuenta diputados tendrán los radicales franceses

PARIS, mayo 6 (D. U.).—Intensificase la propaganda para la segunda votación de las elecciones francesas, que habrá el domingo, a fin de resolver el ballottage de los 354 puestos que no se resolvieron en los comicios del día 1.º del actual. M. Herriot, estimulado por el éxito que ya ha alcanzado su partido, se muestra activísimo, y afirma que, por lo menos, contará ciento cincuenta diputados en el nuevo Parlamento. Con ese número, los radicales socialistas serán el partido de más importancia para las decisiones parlamentarias.

El debate sobre el Estatuto de Cataluña

M. Tardieu no quiere quedarse atrás, y ha radiodifundido desde su casa de París un discurso, habiéndose decidido a hacerlo así, en vista de no hallarse curado por completo del ataque de laringitis que no acaba de curarsele.

CARRERAS DE CABALLOS

Mañana, domingo, 8 de mayo, se correrán las correspondientes al decimotercero día de la temporada de primavera, con el siguiente programa:

Premio Primer Paso. 3.800 pesetas; 900 metros. Cuatro inscripciones.

Premio La Bohème (Reservado a los aprendices). 3.800 pesetas; 1.800 metros. Seis inscritos.

Premio Valdecuervo (Venta). 2.500 pesetas; 1.600 metros. Nueve inscritos.

Derby de Aranjuez. 10.000 pesetas; 2.400 metros. 14 inscritos.

Premio Mimoso («Hándicap»). 800 pesetas; 1.800 metros. 12 inscritos.

LA BOLSA

La Bolsa transcurría normalmente dentro de las circunstancias actuales, cuando llegó la noticia a ella del atentado contra el presidente de la República francesa, y este hecho criminal impresionó al mercado, hasta el extremo de que los Explosivos, que habían empezado a 670 y llegaron a 687 terminan a 670, ofrecidos. También bajan los Ferrocarriles y los Petrolillos.

Los Fondos públicos quedan en su mayoría bien dispuestos.

La moneda extranjera sigue bajando y pierden las libras cinco, los dólares diez, las liras quince y los belgas treinta y sólo suben los francos suizos treinta y cinco.

En Londres la libra, que empezó a 46,30, termina a 46,20.

Ei aviator que vuela a Manilla

KARACHI, 5.—El aviator civil español, don Fernando Rein Loring, llegó a esta población ayer y reanudó su vuelo con rumbo a Jodhpur (India), donde aterrizó sin novedad.

Gacetillas madrileñas

ESPAÑOL

«La corona» es la obra que se viene poniendo en el escenario de este madrileñísimo teatro, y en la cual Margarita Xirgu obtiene el éxito personalísimo que su brillante labor merece.

Alfonso Muñoz comparte con ella las nutridas ovaciones que el público prodiga a estos inmensurables artistas.

COMICO

Con «Don Juan» y «Reinar después de morir», viene actuando en este simpático teatro la notable compañía de Carmen Moragas, tan artista en todos los papeles que representa y tan apañada por su arte, como elogiada por su belleza.

Buena temporada está haciendo tan notable compañía, merecedora de esos éxitos por su amor al teatro.

PRICE

Continúa el éxito de la Compañía, pues la nueva Empresa cambia con frecuencia los números que tiene contratados, siendo la delicia de los pequeños y la distracción de los mayores el admirable programa que presenta, entre ellos «El avión infernal», 7 Méndez, los perros artistas, que tanto divierte a la gente menudo; la escultural Rita de la Plata, con su salto de emoción; el elegante comediante, y otros más.

Por todo ello puede decirse que en el Circo de Price actúa hoy la Compañía más completa e interesante.

Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría cree en tal absurdo, A veces un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

CAFES MARCA

El Cafeto

Hernán Cortés, 7 Fuencerral 33
Pídanse en ultramarinos.
CHOCOLATES EL CAFETO

La radio no es ni tiene por qué ser del Gobierno

Recibimos la siguiente nota: Como algunos periódicos, en los pasados días, se han ocupado de la radiación de actos políticos...

Respecto a los actos no gubernamentales, organizados por partidos o personas, a «Unión Radio» interesa manifestar que ella no puede negar por sí un servicio público...

Un boliviano dispara un tiro dentro de una iglesia en París

PARIS, mayo 5. (D. U.).—En el templo de San Agustín, de esta capital, durante la celebración del Mes de María, un joven disparó un tiro de revólver sobre el alabardero suizo Louis Bourdon...

Circulo de la Unión Mercantil e Industrial

El sábado, día siete del actual, a las diez de la noche, tendrá lugar en el Círculo de la Unión Mercantil un acto sobre educación física...

Se ha casado «Gitanillo»

ZARAGOZA, 4.—El ex torero Braulio Lausín (Gitanillo) ha contraído matrimonio con la señorita Lucrecia Velilla...

¿Nueva conferencia internacional sobre Tánger?

TÁNGER, 4.—Se hacen numerosos comentarios para todos los gustos, poniendo de relieve en algunos que el Comité de Control ha aprobado un presupuesto ficticio...

El mitin de derechas unidas en Madrid

Se nos ruega publicidad para esta nota: «Para la organización del mitin que el día 15 del actual ha de celebrarse en la nueva plaza de los de Madrid...»

El maestro Casals, en la Cultural

El próximo día 13 celebrará la Asociación de Cultura Musical su próxima reunión, que estará encabezada al más famoso de los intérpretes actuales, el célebre violoncellista Pablo Casals.

La desintegración de un átomo de hidrógeno

LONDRES, mayo 4 (D. U.).—En el laboratorio Cavendish, de Cambridge, que dirige lord Rutherford, se ha practicado un experimento importantísimo para la ciencia...

Para ingreso en el Cuerpo de Correos

Innovaciones y reformas. En Comunicaciones han facilitado la siguiente nota: «Por el decreto modificando los artículos 12 al 34 del Reglamento orgánico del personal de Correos de 11 de junio de 1909...»

Pompas fúnebres

TELEFONOS 5111 Y 4241 4, Arenal, 4. Según orden del ministerio de Marina, en la semana próxima se concentrará en el puerto de la Coruña la división de cruceros españoles...

forma elemental, y los conocimientos precisos e indispensables respecto a Hacienda pública y Contabilidad del Estado...

Se ha procurado imprimir un carácter preferentemente práctico y aplicar un método más racional a los ejercicios o pruebas de aptitud que han de realizar los opositores...

Se señala como edad para poder concurrir a las oposiciones la de los dieciséis a los treinta años; pero se determina también que ningún opositor aprobado con derecho a ocupar plaza podrá ingresar en el servicio postal si no ha cumplido los veintinueve años.

El examen previo constituye en la reforma de que se trata, para los que obtengan su aprobación, una demostración de aptitud, que podrán hacer valer en sucesivas convocatorias...

Considerando que las mayores garantías de un servicio perfecto las da la especialización para las funciones complejas que el Correo abarca, se han suprimido de las materias de oposición las asignaturas de Contabilidad general y Teneduría de libros...

Se reducen los sueldos de los diputados suecos

ESTOCOLMO, mayo 4. (D. U.) El Comité Constitucional del Riksdag, o parlamento sueco, en vista de la depresión del Tesoro de este país, ha dispuesto que se reduzca en un once por ciento el sueldo que perciben los diputados a dicho Parlamento...

El partido nacionalista

Se nos ruega la inserción de siguiente nota: «El próximo domingo, día 8 de mayo, se verificará en Ubeda (Jaen) una Asamblea del Partido Nacionalista Español, para tratar de la organización del mismo en la provincia...»

Pompas fúnebres TELEFONOS 5111 Y 4241 4, Arenal, 4

La división de cruceros

Según orden del ministerio de Marina, en la semana próxima se concentrará en el puerto de la Coruña la división de cruceros españoles, «Cervantes», «República» (antes «Príncipe Alfonso»), «Méndez Núñez», «Blas de Lezo», «Almirante Cervera» y «Libertad».

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS. Lo peor de todo es que esta an-



FANNY BRENA, notable actriz, que actúa en el Muñoz Seca, con la obra recientemente estrenada «Labios pintados», obteniendo grandes y halagadores triunfos.

Mueren de miseria miles de personas en la ciudad de Nueva York

EXIGEN VIOLENTAMENTE PAN Y ABRIGO, Y AFIRMAN QUE SOLO LES QUEDAN EL ROBO Y EL CRIMEN COMO RECURSO

NUEVA YORK, mayo 5 (D. U.)—La miseria situación empeora, porque se esta agotando el espíritu de la caridad pública y han quedado exhaustos todos los medios que, privadamente, se han organizado para aliviar de cualquier manera el mal. Miseria tal, como nunca se ha experimentado antes en ningún país, da lugar a que de todas partes se levante la voz para que se reedifique, totalmente, el edificio del orden social que hoy se levanta.

La ciudad está plagada de mendigos que piden y exigen agresivamente el socorro caritativo. En todas las calles principales, a la gente bien trajada sigue un enjambre de portadores. Los parques, las salas de espera de las estaciones, los solares, los enormes garajes que hay en Nueva York están llenos de soñolientos, de personas dominadas por el cansancio, que no sólo padecen de hambre, sino que carecen de cama y de techo donde cobijarse.

El crimen como solución

¿Qué hacer ante esto? Dicen a voces todos los desgraciados que no les queda otro camino que acudir al robo y al crimen. No hay exageración en el cuadro siguiente:

Los tribunales están inundados de acusados que se apoderan de alimentos en las tiendas y en los almacenes. La Policía extrema su vigilancia y su servicio para evitar que las personas que portadorean, apelen a la violencia, al negárselos el socorro. Padres y madres, desesperados, piden pan y medicinas para sus hijos, que permanecen de inanición, sin que pueda ayudárselos en esa horrible tortura.

Los tribunales están inundados de acusados que se apoderan de alimentos en las tiendas y en los almacenes. La Policía extrema su vigilancia y su servicio para evitar que las personas que portadorean, apelen a la violencia, al negárselos el socorro. Padres y madres, desesperados, piden pan y medicinas para sus hijos, que permanecen de inanición, sin que pueda ayudárselos en esa horrible tortura.

El problema parece sin solución. Lo peor de todo es que esta an-

Table with 2 columns: Denomination (e.g., 4 por 100 1928) and Price/Value.

Table with 2 columns: Denomination (e.g., 4.50 por 100 1928) and Price/Value.

Table with 2 columns: Denomination (e.g., 5 por 100 1920) and Price/Value.

Table with 2 columns: Denomination (e.g., 5 por 100 1928) and Price/Value.

Table with 2 columns: Denomination (e.g., 5 por 100 1929) and Price/Value.

Table with 2 columns: Denomination (e.g., 5 por 100 1926) and Price/Value.

Table with 2 columns: Denomination (e.g., 5 por 100 1927, sin impuesto) and Price/Value.

Table with 2 columns: Denomination (e.g., 3 por 100 1927, con impuesto) and Price/Value.

Table with 2 columns: Denomination (e.g., Bonos oro Tesorería, 8 por 100) and Price/Value.

Table with 2 columns: Denomination (e.g., Ferroviaria 5 por 100) and Price/Value.

Table with 2 columns: Denomination (e.g., Ferroviaria 4,50 por 100, 1929) and Price/Value.

Table with 2 columns: Denomination (e.g., Moneda) and Price/Value.

El mercado de Olavide

La plaza de Olavide está insalubre; con los nuevos cajones colocados alrededor de las casas, se pierde el deseo de asomarse a los balcones, pues despiden olores desagradables, ocasionando al vecindario verdaderos perjuicios...

Los gobernadores catalanes

Esta noche se reunirán en Gerona los gobernadores de las cuatro provincias catalanas con el conserje de Gobernación de la Generalidad, por haber correspondido a dicha capital el turno mensual de estas reuniones...

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

LA BOLSA

Table with 2 columns: Interior 4 por 100 and Price/Value.

Table with 2 columns: Exterior 4 por 100 and Price/Value.

Table with 2 columns: Amortizable 4 por 100 and Price/Value.

Table with 2 columns: 3 por 100 1928 and Price/Value.

Del Ayuntamiento

El Ayuntamiento se niega a deliberar sobre una proposición pidiendo que se declare en contra del Estatuto de Cataluña.

A las once en punto empieza la sesión, presidiendo el alcalde, señor Ríco.

En el orden del día figuran 122 asuntos, que pueden despacharse en dos horas si los concejales no traen muchas ganas de hablar.

El Estatuto

Por lo pronto, el señor Suárez de Tangil pide la palabra para una cuestión de orden, diciendo que como se propone plantear una proposición incidental para que el Ayuntamiento se pronuncie acerca del Estatuto de Cataluña, propone que solo se aprueben los asuntos que no ofrezcan discusión, pues considera de vitalísimo interés el que el Ayuntamiento de Madrid se ocupe de tan importante cuestión.

El alcalde ofrece complacer en lo posible al señor Suárez de Tangil, pero haciendo constar que sobre la pertinencia de la proposición anunciada sólo el Concejo es el que puede apreciarla y en caso afirmativo la sesión podrá ser prorrogada.

Tiro rápido

En el primer tirón se aprueban dieciséis asuntos, entre los que figuran varios presupuestos para el arreglo de otras tantas calles.

Las basuras

El señor Coca se opone a la forma en que se pretende conceder el aprovechamiento de las basuras, por entender que no se ofrecen las necesarias garantías económicas.

El discurso del señor Coca no logra atraer la atención de los concejales, que conversan unos con otros, inaudiblemente, sobre la cuestión anunciada por el señor Suárez de Tangil.

Interviene el señor García Moro, al que tampoco hacen caso los concejales. Parece que intenta defender el dictamen de la Comisión.

El señor Araúz se lamenta de la parsimonia con que viene tratándose este asunto, que es de tanto interés para el pueblo de Madrid. La cuestión—dice—merece que se le dedique la mayor atención, pero ahora parece que las propias casas concesionarias tratan de poner un poco de embrollo en el asunto. Solicita que se requiera a los dos concesionarios, el de la fermentación y el de la incineración, para que firmen inmediatamente las escrituras.

Perder el tiempo

El señor Salazar Alonso entiende que lo debe hacerse de afrontar la cuestión de una manera decisiva, pues volver otra vez sobre asuntos ya votados es perder el tiempo lastimosamente, en desdoro de los intereses y de la seriedad del Ayuntamiento.

El señor Saborit explica las gestiones y puntos de vista de la minoría socialista en esta cuestión del aprovechamiento de las basuras. No votará el dictamen porque en él sólo prevalece un sistema, el de fermentación, que es precisamente hacia el que tienen ciertas prevenciones. El problema debe presentarse conjuntamente, es decir, abarcando igualmente la incineración y la fermentación en el tratamiento de las basuras.

Intervienen los señores Suárez de Tangil, Barrera, Noguera, Cortés, Réguez y otros.

El alcalde llama la atención, para encauzar la discusión, que ahora sólo se trata del traspaso o cesión de los derechos de la concesión de la casa Metzger a la Compañía Madrileña de Mejoras Urbanas.

(La discusión se alarga de tal manera que en este punto del debate ya están todos aburridos en el salón: concejales, periodistas, tribuna pública. Lo cierto es que los concejales hablan y hablan, repitiéndose los argumentos, los conceptos y hasta casi las frases.)

Todos los concejales citados y otros que no citamos se creen en el caso de rectificar una o varias veces y así ocurre que llevamos en este debate dos horas y media.

Complicaciones

Como se presentan una propuesta por el señor Araúz y una enmienda por el señor Salazar, se forma un pequeño lío sobre cuál de las dos ha de votarse primero; nadie se pone de acuerdo, se dan muchas explicaciones, se hacen muchas aclaraciones y, por fin, se acuerda que el dictamen pase a informe de la Intervención.

Es rechazada la propuesta del señor Araúz, dando unos plazos sumarios a las empresas con-

cesionarias para que legalicen su situación.

Todavía se creen en el caso de nuevas explicaciones el señor Salazar Alonso y el propio alcalde, que dice que, aun manteniendo su voto, se considera en el caso que sufrió equivocación al emitir.

De las palabras del señor Salazar deduce la minoría socialista que una empresa, la de incineración, se ha negado a cumplir lo pactado y el señor Saborit propone que a dicha empresa se la considere caducada en sus derechos y así se aprueba.

Inmediatamente se acuerda prorrogar la sesión por haber transcurrido las tres horas reglamentarias.

Otra vez corriendo

A toda marcha se aprueban los asuntos que no ofrecen discusión, dejando sobre la mesa los restantes.

El señor Araúz pide al señor Suárez de Tangil que retire la proposición solicitando sea traído a El Escorial el cadáver de doña Isabel Francisca de Borbón.

Se acuerda, que con las demás proposiciones, pasen a la Comisión que corresponda.

El Estatuto

Terminado el orden del día, el señor Suárez de Tangil da lectura a una proposición incidental, firmada por los monárquicos, pidiendo que el Ayuntamiento se pronuncie en contra del Estatuto de Cataluña.

El alcalde opina que lo que se pide excede a las atribuciones del Ayuntamiento, pero somete a la consideración de los concejales si puede o no ser debatida.

Los socialistas no quieren opinar

El señor Galarza presenta previamente una proposición de no há lugar a deliberar.

A esto se opone el señor Suárez de Tangil, pero el alcalde resalta lo inoportuno de la cuestión, por no ser de la incumbencia del municipio.

El señor Galarza explica que la proposición de no há lugar a deliberar no quiere decir nada más que no se quiere entrar en el fondo del asunto.

En votación nominal se aprueba lo propuesto por el señor Galarza, por 18 votos contra 13.

Y se levanta la sesión, a las dos y media de la tarde.

¿Han sido descubiertos los jefes del pistolero sevillano?

Telegrafían de Sevilla que al practicar la Guardia civil un registro en el domicilio de la madre del chófer detenido, José Velasco, fueron encontradas tres pistolas. Velasco declaró que fue uno de los autores del frustrado atentado contra el guardia civil Carrillo, y se sabe también que tomó parte activa en los tiroteos de la calle de Feria, Cruz Verde y otras.

Con estos detalles, la Guardia civil continuó trabajando hasta lograr la detención de Juan Castillo, Alfredo Díaz, Fernando Illescas y José Pedroche.

De las tres pistolas encontradas en el domicilio de la madre de Velasco, una era de Moreno; otra de Castillo, y la tercera, de Illescas.

En la casa que habita Díaz Lara se encontró una cuarta pistola.

También ha sido detenida Carmen Izquierdo Moreno, por reco-

ger la pistola que arrojó al suelo en el Villor, cuando era perseguido por la Guardia civil. Dicha mujer le entregó el arma a Villor al siguiente día.

Se tiene la impresión de que Velasco era el jefe del grupo formado por los detenidos, y que todos ellos obedecían órdenes de un sujeto apellidado Manzanedo, que aún no ha podido ser detenido.

La ofensiva anticatólica

Muitas por poner cruces

SAN SEBASTIÁN, 6.—El gobernador ha impuesto sendas multas de 250 pesetas a tres vecinas de Villarranca, por haber colocado en los balcones de sus casas unas colgaduras con cruces el día de la Santa Cruz.

El Hospital de Basurto

BILBAO, 6.—Los letrados de Ayuntamiento han informado acerca de la supresión de la denominación de santo al Hospital civil, para lo que fueron requeridos por la Corporación.

Según los letrados esta denominación data desde la fundación del hospital en tiempos de Carlos III y que el Ayuntamiento lo tiene facultad para suprimirla. Para hacerlo sería preciso incoar un expediente en el que informarían los fundadores y donantes de cantidades para el sostenimiento del Hospital. Por otro lado juzga perjudicial la supresión porque ello acarrearía el retraimiento de las personas que hacen legados al Hospital en atención a su carácter santo.

Supresión de capellanes

BILBAO, 6.—El Ayuntamiento acordó dejar cesantes a los capellanes de cementerio, después de un renido debate, en el que una vez más se puso de manifiesto el sectarismo. También se acordó anular la provisión de plazas de médicos municipales, medida que afecta a más de cuarenta médicos que venían prestando servicio desde hace un año. Los afectados por la medida piensan presentar contra ella recurso contencioso-administrativo.

Por llevar el crucifijo

BILBAO, 6.—Un concejal del Ayuntamiento de Baracaldo ha denunciado al gobernador civil interino que ayer los alumnos del Colegio de Salesianos habían recorrido las calles con uniformes de exploradores y un crucifijo al pecho, batiendo tambores. El gobernador le prometió que daría ordenes para que esta clase de manifestaciones no se repitan.

Los bienes de los jesuitas

BILBAO, 6.—Ha llegado una representación de la Junta del Patronato Administrador de los bienes de la Compañía de Jesús, con objeto de realizar una visita a los edificios que poseía la Compañía en la provincia y ver el destino que puede dárseles.

La exportación de pescado a Francia

El presidente de la Asociación de armadores de Pasajes nos dirige el siguiente telegrama:

«La falta de exportación de pescado a Francia, al producir espantosa baja en el precio del mercado, corrobora la opinión manifestada por el presidente de la Federación, llevando a la ruina a los armadores. Solicitamos laboren en favor de la industria pesquera,

El conflicto de la Trasatlántica se ha agravado

Otros problemas sociales

Presenta caracteres de mayor gravedad el conflicto planteado por el anuncio de la Compañía Trasatlántica de que amarrará sus buques y despedirá su personal desde primero de junio venidero. Lejos de arregiarse la situación, se dificulta con el siguiente proyecto de ley que anoche presentó a las Cortes el ministro de Marina:

«Se declara nulo el real decreto de 6 de abril de 1925, que contrató celebrado entre el Estado y la Compañía Trasatlántica en primero de junio de 1910.

En su virtud, se declaran igualmente nulos el contrato celebrado en 21 de agosto de 1925, el decreto de 21 de octubre de 1929, que acordó su rescisión y cuantas disposiciones se han dictado como consecuencia de aquellos, e inválidas sus consecuencias jurídicas.

No obstante lo dispuesto en los artículos anteriores, el Estado asume el pago de intereses y amortización de los empréstitos emitidos con su garantía para nuevas construcciones o para reintegrar los déficits ya contraídos en la explotación de las líneas concedidas a la Compañía Trasatlántica. Quedarán de propiedad del Estado los buques construidos con empréstitos por él garantizados o con capital que haya anticipado.

También quedarán a salvo los derechos preferentes del Estado como primer posible acreedor de la Compañía Trasatlántica, sobre la totalidad de sus bienes, derechos y acciones.

Queda autorizado el ministro de Marina para, en el plazo máximo

de dos meses, llevar a efecto esta liquidación, de la que se dará cuenta a las Cortes.»

Varios conflictos del trabajo

En Villafranca del Panadés, los aparceros se llevan la totalidad de las cosechas, protestando de ello el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

En El Grove, pueblo inmediato al Balneario de La Toja, en Pontevedra, se amotinó el vecindario, reclamando los aprovechamientos forestales, teniendo que intervenir la Guardia civil.

En Yecla, de Murcia, invadieron las mujeres el Ayuntamiento, pidiendo pan y trabajo. El Municipio estaba reunido en sesión. El alcalde les prometió trabajo, y las mujeres, que lo querían en aquel mismo momento, le amepazaron y gritaron e intentaron agredirle. Luego se apaciguaron.

En Pamplona, los presos por delitos sociales que acaban de llegar de Alava declararon la huelga del hambre porque no se les podía en libertad, y al anunciárseles la llegada de un juez especial apiazaron su decisión.

En Valencia continúan las huelgas en la sección de remachadores y de caldereros en cobre de los astilleros de la Unión Naval de Levante y la de obreros y empleados electricistas de las Compañías Saffé, Valenciana de Electricidad y Cooperativa.

En Alicante, por ejercer coacciones, han sido detenidos dos hombres y siete mujeres huelguistas de las industrias textiles.

Atentado contra el Gobierno de Egipto

UNA BOMBA CONTRA EL TREN.—EL GOBIERNO EGIPTO.—DOS GUARDIAS MUERTOS Y TRES HERIDOS

EL CAIRO, 6.—Al pasar el tren que conducía al presidente del Consejo y a los ministros, hizo explosión una bomba colocada en la vía férrea.

Han resultado muertos dos guardias de la escolta, y tres gravemente heridos. Según los últimos informes, no viajaban todos los ministros. Iban en el tren el jefe del Gobierno y los ministros de Comunicaciones e Instrucción pública.

De provincias

Alborotos escolares en Barcelona. El entierro de la hermana del señor Maciá. Explosión de petardos. El Director de Seguridad. Accidente motorista.

BARCELONA, 6.—Es a mañana se produjeron alborotos estudiantiles en la Universidad, a causa de protestar los escolares de recientes disposiciones del ministro de Instrucción pública, relativas a matrículas y exámenes.

Los estudiantes salieron a la calle llevando carteles. Acudieron los guardias de Asalto, que arrebatando los carteles, dando cargas para disolver.

—Esta mañana se ha verificado el entierro de la hermana del señor Maciá. Presidió el acto el propio señor Maciá, asistiendo el presidente de la Audiencia, el alcalde accidental y diversas personalidades.

Antes de sacarse el cadáver, el Obispo rezó un responso.

—En la calle de Nápoles explotaron dos petardos, colocados en los raíles del tranvía, originando gran alarma, sin causar daños.

—El Director de Seguridad celebró una extensa conferencia con el gobernador.

—En la carretera de Tartasa una motocicleta con sidecar cayó por un terraplén, resultando muerto José Jorner y gravemente heridos los acompañantes.

Veintidós comunistas libertados. Se detiene a otros tres, comunicados en los sucesos de Pamplona

PAMPLONA, 6.—Han sido libertados veintidós comunistas de los cuarenta y dos detenidos en Vitoria, que fueron traídos a esta capital.

PREPARATIVOS ELECTORALES

Falsificación del Censo electoral en Sevilla

SEVILLA, 6.—El concejal de la minoría independiente de este Ayuntamiento, D. Manuel Bermudo, tuvo noticias que en la sección de estadística del Ayuntamiento se habían falsificado inscripciones electorales, y al efecto, se presentó con un notario y levantó la correspondiente acta. Intervino el secretario y se comprobó que en una de las secciones del distrito de Triana en el que apenas existen 600 inscripciones, figuraban 300 nombres falsos.

Unión electoral en Guenca

GUENCA, 6.—La Agrupación Ciudadana Agraria ha ultimado la candidatura de derechos que presentará en las próximas elecciones parciales para concejales. Aspiran a los puestos de la mayoría, presentando seis candidatos para las siete vacantes que existen.

La candidatura que la Agrupación presenta por el distrito del Ayuntamiento está formada por los siguientes señores: D. José Echevarría, propietario; D. Manuel Alque, licenciado en Ciencias y propietario y José María Ortega, obrero. La del distrito del Hospital la forman D. José Roibal, industrial. Por el distrito de la Diputación luchará don Aniceto Collado Muñoz, independiente.

Las otras fuerzas republicanas no tienen aún ultimadas sus candidaturas.

POETAS DEL PASADO

Hay lágrimas de mujer, tienen tan grato dulzor, que en las olas al caer el mar pudiera perder todo su amargo sabor

Pero cesa de llorar y no ante ese mar te asombres, que es preferible luchar con las olas en el mar y no en tierra, con los hombres.

S. Rueda

La Biblioteca Nacional

TARJETA DE LECTOR

Se expedirán en la Secretaría de la Biblioteca, de once a una de la mañana, las Tarjetas de lector, destinadas a cuantos deseen frecuentar el Salón Central y la Sala de Manuscritos.

En el Salón se está instalando una Biblioteca de Consulta de unos 10.000 volúmenes, con las obras fundamentales y de uso más frecuente en cada disciplina, y con doscientas revistas científicas. Los lectores que posean esta tarjeta podrán alcanzar por sí mismos estos libros, si necesidad de solicitarlos previamente por medio de papeletas.

Las tarjetas se concederán gratuitamente; personalmente a las personas que, además de justificar su carácter de estudiante o investigadores, ofrezcan, a juicio del Patronato y de la Dirección, la solvencia necesaria.

El nuevo régimen del Salón no tendrá limitaciones reglamentarias que obedecían a la libertad absoluta de admisión.

La Sala general seguirá como hasta ahora, abierta para todo el mundo, sin necesidad de permiso ni tarjeta.

Espectáculos

CARTELERIA TEATRAL

ESPAÑOL.—(Margarita Kirgu.) 6,30, El gran galeoto, 10,30 La corona.

COMEDIA.—6,30, La oca, 10,30, Anacleto se divorcia.

FANTALBA.—(Carmen Díaz) 6,30 y 10,30, La de los clavetes dobles.

LARA.—6,45 y 10,30, El rincóncito.

VICTORIA.—(Aurora Redondo y Valeriano León.) 6,45 y 10,45, ¡La maté porque era mía!

CALDERON.—(Compañía lírica titular.) 6,30 y 10,30, Luisa fernanda.

COMICO.—6,30, Reinar después de morir, 10,30, La mercería de la Dalia Roja.

ZARZUELA.—(Compañía Apolo.) 4,15, La rosa del azar, 6,45, Los gavilanes, 10,30, Alma de Dios y El puñao de rosas.

IDEAL.—6,30 y 10,30, El espíritu de Elvino.

PAVO N.—(Clia Gámez.)

MUNOZ SECA.—(Fanny Brenna.) 6,45 y 10,45, Labios pintados.

6,30 y 10,30, Las Leandras.

MARAVILLAS.—6,30 y 10,30, ¡Cómo están las mujeres!

ROMEA.—6,30, ¿Qué pasa en Cádiz? 10,30, La pipa de oro

CERVANTES.—(Compañía de operetas.) A las 6,30 y 10,30, Rose Marie.

CIRCO PRICE.—6,30 y 10,30, grandes funciones de circo.

FRONTON JAFALAI.—A las 4 tarde (especial). Primero (a remonte), Irigoyen y Berolegui

contra Mina e Ituráin. Segundo (a remonte), Pasieguito y Echániz (J.) contra Lasa y Errezábal.

Se dará un tercero.

CARTELERIA CINEMATOGRAFICA

ALKAZAR.—(Cine sonoro.) A las 8, La incorregible, 5, 7 y 10,30, Milicia de paz.

FIGARO.—A las 6,30 y 10,30, Carne de cabaret.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,30 y 10,30, Semilla.

RIALTO.—6,30 y 10,30, Pecadora una vez, Conchita Piquer e intermedios por Tito.

AVENIDA.—6,30 y 10,30, Los hijos de la calle.

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30, Bajo los techos de París.

CALLAO.—6,30 y 10,30, Feliciosa.

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30 El doble asesinato de la calle de Morgue.

CINE DE LA OPERA.—6,30 10,30, Su Majestad el Amor.

CINE DE LA PRENSA.—6,30 y 10,30, El buen ladrón.

CINE GENOVA.—6,30 y 10,30, Entre sábado y domingo.

CINEMA ARGUELLES.—6,30 10,30, Los calaveras.

CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30, El secreto del submarino.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30, Gran gala Travesti.

MONUMENTAL CINEMA.—6 y 10,30, El doctor Frankenstein.

CINE MADRID.—6,30 y 10,30, Sombra vengadora y El recluso de Stambul.

CINEMA CHAMBERI.—6,30 y 10,30, Por un par de pijamas.

BARCELO.—4,15, sesión infantil, Tomasin, Sandaño, Mickey y otros, Regalos, Butaca, una peseta, 6,45 y 10,45, Mariana (Janet Gaynor y Charles Farrell).

SINDICATO DE PUBLICIDAD Barbieri, 8.—Teléfono 15.888

MADRID

